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ційованого і дискового обробітків неудобрених ділянок відповідно на 7, 3 і 8 % більше, ніж на 
контролі; на удобрених варіантах ця різниця підвищувалася в 1,4–1,9 рази. 

Коефіцієнт педотрофності (співвідношення бактерій на пептонно – глюкозному і м’ясо 
– пептонному агарі) на одному рівні за полицево – дискового і диференційованого обробітків 
та на 13 і 19 % нижчий відповідно за дискового і безполицево – дискового обробітків. 

В орному шарі грунту азотобактера найбільше за полицево – дискового, найменше – за 
дискового обробітку. У шарі 0–10 см його чисельність за безполицево – дискового і дискового 
обробітків нижча відповідно на 23 і 16 %, а за диференційованого – на 8 % вища, ніж на контролі. 
У шарі 20–30 см цей показник найбільший за полицево-дискового, а найнижчий за дискового 
обробітку. 

На неудобрених ділянках чисельність фосформобілізуючих бактерій на першому, 
другому, третьому і четвертому варіантах обробітку становила відповідно 32,5; 31,2; 33,6 і 34,2 
тис. особин/г сухого грунту. 
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The influence of the elements of the technology of growing spelta cultivars on the formation of grain quality in 
the conditions of unstable moisture in the forest-steppe of Ukraine was revealed. 
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Глобальні виклики сьогодення, зокрема постійне зростання населення планети й 

неминучі зміни клімату, спонукають до оптимізації аграрного виробництва, а саме 
вирощування зернових колосових культур [1]. Наразі, у світі, в рази зріс інтерес до плівчастих 
видів пшениці, таких як (Triticum spelta L.). Завдяки стійкості до збудників хвороб й наявності 
додаткових лусок, що унеможливлюють пошкодження шкідниками, спельта активно 
вирощується в умовах органічного землеробства. Спельта значно стійкіша до несприятливих 
чинників й умов вирощування й здатна сформувати вищий рівень продуктивності, порівняно з 
класичними пшеницями, які зазвичай не досить стійкі до стресових й різко зменшують свою 
урожайність [2–4]. 

Рослини спельти стійкіші до впливу низьких температур на різних етапах свого 
розвитку, що дозволяє отримати дружні сходи, за сівби у жовтні-листопаді. Також важливою 
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характеристикою є зимостійкість спельти, особливо в умовах перезимівлі в малозасніжені 
зими, коли температура в зоні точки росту опускається до небажаних для пшениці озимої 
значень [5, 6]. 

Попри наявні переваги є ряд недоліків, які необхідно враховувати у плануванні 
технології вирощування спельти. Оскільки, висота рослин сучасних сортів перебуває у межах 
від 100 до 170 см, тому варто обережно вносити азотне удобрення, щоб не спровокувати 
вилягання рослин. Плівчастість насіння ускладнює, як сівбу так і обмолот зерна, оскільки 
необхідно ретельно підбирати передзбиральну вологість, коли власне зернівка найкраще 
відділяється від решти рослин [7, 8]. 

Оцінка сортового потенціалу спельти, порівняно з м’якою озимою пшеницею, вказує на 
те, що її урожайність сягає 80 % урожаю озимих сортів. Спельта має відмінні якісні 
характеристики, оскільки вміст клейковини в її зерні може доходити до 50%, протеїну до 25 %, 
при цьому амінокислотний склад на 50 % вищий, порівняно з пшеницею м’якою озимою [9]. 

Дослідження проводилися у 2019–2022 рр. в умовах дослідної ділянки НВЦ 
Білоцерківського НАУ. Експериментальну частину досліджень проводили згідно методик 
польового досліду та методики Державного сортовипробування сільськогосподарських культур. 

У дослідженні виявлено, що вплив позакореневого підживлення рослин пшениці в пізні 
фази розвитку, спрямований на отримання кращих якісних характеристик зерна. 

Застосування гуматів для позакореневого підживлення впливало істотно на якісні 
показники зерна спельти і за внесення гумату калію ГК-17 в фазу колосіння в сорту Зоря 
України натура зерна була 646 г/л, а за обробки гуматом калію ГК-17 в фазу молочної 
стиглості – 652 г/л. Аналогічно в сорту Європа натура склала 665 г/л та 671 г/л, а в сорту 
Аттергауер Дінкель 746 г/л та 750 г/л відповідно. 

Комплексне застосування позакореневого підживлення гуматом калію ГК-17 в фазу 
колосіння та повторно молочної стиглості сприяло збільшенню показника натури зерна і в 
сорту Зоря України ми отримали середню натуру 661 г/л, в сорту Європа 679 г/л, а в сорту 
Аттергауер Дінкель 757 г/л. 

Якщо аналізувати застосування стимулятора Agriflex Amino, то на варіанті гумату 
внесеного в фазу молочної стиглості натура зерна спельти сорту Зоря України була на 6 г/л, в 
сорту Європа 7 г/л, а в сорту Аттергауер Дінкель 5 г/л кращою чим у варіанті застосування з 
гуматом внесеним в фазу колосіння. А от краща натура зерна спельти спостерігалась за 
застосування Гумат калію ГК-17 в фазу колосіння та повторно в фазі молочної стиглості за 
поєднання його з внесенням Agriflex Amino в фазу колосіння. За таких умов натура зерна сорту 
Зоря України становила 663 г/л, в сорту Європа 680 г/л, а в сорту Аттергауер Дінкель 758 г/л. 

Кращі показники вмісту білку в зерні спельти спостерігалась за застосування Гумат 
калію ГК-17 в фазу колосіння та повторно в фазі молочної стиглості за поєднання його з 
внесенням Agriflex Amino в фазу колосіння. За таких умов в сорту Зоря України отримано 
вміст на рівні 18,55 %, в сорту Європа 18,27 %, а в сорту Аттергауер Дінкель 14,70 %. 

Досліджено що в середньому по досліду в сорту Зоря України вміст сирої клейковини 
становив 48,3 %, Європа – 40,6 %, а Аттергауер Дінкель – 31,3 %. А от за внесення гумату 
калію ГК-17 в фазу колосіння в сорту Зоря України вміст сирої клейковини становив 48,1 %, а 
за обробки гуматом калію ГК-17 в фазу молочної стиглості – 48,3 %. Аналогічно в сорту 
Європа вміст клейковини був 40,2 % та 40,6 %, а в сорту Аттергауер Дінкель 30,6 % та 31,2 % 
відповідно. Тоді як закомплексного застосування позакореневого підживлення гуматом калію ГК-
17 в фазу колосіння та повторно в фазу молочної стиглості в сорту Зоря України ми отримали 
вміст клейковини 48,7 %, в сорту Європа 41,3 %, а в сорту Аттергауер Дінкель 32,8 %. 

Кращі показники вмісту клейковини отримано за застосування Гумат калію ГК-17 в 
фазу колосіння та повторно в фазі молочної стиглості за поєднання його з внесенням Agriflex 
Amino в фазу колосіння. За таких умов в сорту Зоря України сформовано вміст клейковини на 
рівні 48,8 %, в сорту Європа 41,6 %, а в сорту Аттергауер Дінкель 33,0 %. 
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Сорго за обсягами виробництва займає четверте місце в світі, тому ефективність його 

вирощування на загальносвітовому рівні доведена беззаперечно [1–5]. Однак, в умовах 
України наявні відмінності в технологіях вирощування, засобах та власне паритет цін, що 
можуть вплинути на ефективність вирощування досліджуваної культури [6–9]. 

Причому застосування додаткових засобів та агрозаходів дозволяє суттєво збільшити 
прибуток [10–13]. Зокрема, за даними [14] кращий прибуток отримано в гібридів Довіста і 
Гулівер за міжрядь 45 см, густоти 250 тис. шт./га та обробки насіння стимулятором росту 
Вимпел 2 (0,5 л/т) + позакореневе застосування у фазу кущення (0,5 л/га) – становив 29,2 та 
26,6 тис. грн/га, а збір енергії 94,67 та 89,56 ГДж/га. 

Експеримент виконували впродовж 2019–2021 рр. в умовах дослідної ділянки навчально-
виробничого центру (НВЦ) Білоцерківського національного аграрного університету (Білоцер-
ківський НАУ) із застосуванням різних методів, а саме розрахункового та статистичного. 
Статистичний аналіз результатів досліджень проводили із застосуванням варіаційних, дис-
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